

Las cartas boca arriba

## El miedo no aumenta ni disminuye los peligros

Tendrá usted, respetable ciudadano español, que disciplinar el miedo. No es difícil. Ya se sabe que son terribles las guerras donde la muerte roza a cada instante las espaldas erguidas, y sin embargo el miedo, que es una ceguera súbita, una desatención crítica de los nervios, logra, en las guerras, disciplinarse, atemperarse y muchas veces, superarse en valor. El miedo, pues, necesita de la guerra para convertirse en valor, lo mismo que la virtud necesita del pecado para hacerse virtuosa. Al fin las reacciones se producen en contraste con los hechos. Familiarizarse con los peligros no es caer en ellos—«quien ama el peligro, perecerá en él»—sino al contrario, servirá para sortearlos, para convencerlos, para dominarlos con la precaución que dan las medidas previsionales.

Hay un respetable ciudadano español que, en la actualidad, tiene miedo. No se sabe concretamente a qué. Tiene miedo. No es una broma, no. Tiene miedo al caos, a la hecatombe, a la catástrofe. Se echa las manos a la cabeza, se le nublan los ojos, pierde la serenidad, tal vez grita, blasfema, tal vez—si es más tímido—se tapa los ojos y los oídos, se acurruca en un rincón, y espera, tembloroso, la primera polvareda del derumbamiento.

Tiene miedo. Y bien, hay que decir a este ciudadano que discipline su miedo difícil, que se alce erguido, firme y resuelto sobre su posición, y mire cara a cara, frente a frente; como hombre que lleva sobre los hombros un mecanismo de racionalidad, los problemas, los peligros, las situaciones, los hechos, todo lo que, al fin, constituye su ciego temor. En vez de abatir su cuello de avestruz bajo las alas, que lo mantenga recto, vigilante como un faro, rígido como una proa, que alza sobre todos los peligros su arista recta e inquebrantable.

Después de todo, el hecho esencial es éste: que en la España republicana no hay nuevos peligros que no existiesen en la España monárquica. El respetable ciudadano del miedo protesta de esta afirmación. El vivía más tranquilo, más confiado, más seguro bajo la Monarquía extinta, que bajo la nueva República. El respetable ciudadano cuidaba su reuma crónico, junto al radiador de un casino. Cobraba normalmente sus cupones. Lefía los periódicos, que por cierto no traían nada alarmante. Hablaba con sus amigos. Discutía. Al anoecer se contaban mutuamente anécdotas picarescas. En definitiva, era casi feliz, casi tranquilo y venturoso, a pesar de la huida irremediable de los años y del reuma tenaz, también irremediable.

Ya podemos disimular los volcanes con verde césped de montaña. En el fondo, debajo, existirá el volcán, y cuando sobrevenga la erupción—si sobreviene—de nada servirá las ridículas simulaciones para fingir que no hay tal cráter, sino una cúpula normal, verdecida con la continuidad de la hierba. Pero, verdaderamente, hay gentes así, tan poco penetrantes, tan poco agudas, que no ven lo que hay dos dedos más abajo de la superficie, y se encuentran seguros encima de una trampa siempre que esté bien disimulada, y se encuentran satisfechos sobre el cráter de un volcán, siempre que que éste parezca una pradera idílica.

La República, en este sentido, no ha hecho sino lo que tenía que hacer: poner las cartas boca arriba. Es decir, descubrir la existencia de los problemas, mostrarlos. En otras palabras; ha quitado las trampas, las simulaciones y los engaños, y ha quedado al descubierto, al desnudo, como un cuerpo en trance de operación, las llagas y los focos, las simas y los peligros.

El respetable ciudadano se asusta porque aunque tenía sobre ellos algunos rumores, no creía que estos peligros eran tan grandes. No sabemos si son grandes, ni es ocasión de medirlos. Pero si conviene decir que esos peligros y esas inquietudes no las trae la República,

sino el mundo, este bullicioso mundo donde vivimos, siempre iluminado con ideas remotas y con justicias insatisfechas. La República—por el hecho de serlo, no por mandato jurídico—no ha hecho más que levantar el apósito y quedar al descubierto todas las heridas abiertas y todas las llagas vivas que tiene España lo mismo que tiene el mundo.

Pero no asustarse. También fuera de España hay ciudadanos, que no están precisamente sobre paraísos venturosos. Y estos ciudadanos, por lo general predispuestos al miedo como todo el que tiene un reuma crónico y una fortuna que perder, han pasado por estas etapas que ahora empezamos a vivir nosotros. Por la etapa del miedo, y después por la etapa de la disciplina y de la serenidad.

No asustarse de nada, por que el miedo no aumenta o disminuye los peligros. Hay que estar sobre ellos, acostumbrarse a ellos, por hábito, como esos pueblos pequeños que viven tranquilamente bajo una enorme roca amenazante. Sin duda alguna no es tiempo, en España y fuera de España, de vivir la felicidad del jardinero encerrado en su minúsculo jardín. Los tiempos son crudos, hirvientes, tempestuosos. Pero hay que aceptarlos como son. No hay otro remedio. Y sobrellevarlos no con cobardía y con miedo, sino con valentía, con decisión y con heroísmo.

Sólo así podrán resolverse los problemas. Y si con todo, tampoco es posible, al menos, respetable ciudadano español, sabemos la dignidad y el gesto de valentía de la raza.

EN LA RUTA

### El camino a seguir

Sinceramente lamentamos la ruptura de las negociaciones entre los elementos republicanos radicales y socialistas de la capital para confeccionar una candidatura única para las elecciones de Cortes Constituyentes.

Y lo lamentamos porque, prescindiendo de las personas y de los partidos, entendemos que en estos instantes críticos todos debemos sacrificarnos en interés del bien de la patria.

Poco importará que en la Asamblea Nacional haya unos cuantos diputados más o menos, de determinadas fracciones, si con esas desavenencias políticas ganan terreno los elementos más extremistas, amigos de todo desorden y de la anarquía.

Solo a título de hecho consumado y de coincidencia que robustece nuestra afirmación, recogemos el resultado de la Asamblea celebrada en Madrid para organizar el partido comunista.

El programa que se ofrece a los obreros no puede ser más tentador desde el punto de vista de la agitación de las masas, con las cuales tratarán de contar principalmente en el campo, para lograr el logro de sus aspiraciones.

Contra esto tiene que luchar la España del orden y poco importan los nombres de las personas que hayan de ir al Parlamento para discutir la ley fundamental del Estado.

Lo primero que interesa a todo es consolidar la República por cauces legales, previniendo los males de las actuaciones políticas que amenazan los elementos de toda sociedad organizada.

Vivimos horas de renuncia y de sacrificio, debiendo prevalecer todas las conjunciones frente al enemigo común.

BOXEO

### El italiano Tamagnini luchará con Quadrini

Después de su «match» con Gironés por el título europeo de los plumas, el boxeador italiano Tamagnini luchará con Quadrini para el título italiano.

Desde Sevilla

## El general Cabanellas va muy gustoso a Marruecos

Y no le parece viable el restablecimiento del culto árabe en la Mezquita de Córdoba

(POR TELEFONO)

MADRID, 9 (5.40 t.)—Dicen de Sevilla que los periodistas han interrogado al nuevo jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos, general Cabanellas, si estaba satisfecho por este nombramiento, a lo que contestó el general que iba a Marruecos muy gustoso.

A continuación habló de otros asuntos de carácter hispanomarroquí, diciendo que no le parecía viable el restablecimiento del culto árabe en la Mezquita de Córdoba y en cambio le parecía bien la creación de los estudios hispanoárabes en la Alhambra de Granada.

Dió después el general, que los conflictos sociales que en Andalucía hay pendientes, están ya en vías de solución y que la crisis del campo andaluz, no es tan grave como ha dado en decirse.—Mencheta.

ESGRIMA

### El campeonato de Europa de espada

Un francés, Geo Buchard, acaba de adjudicarse en Viena el campeonato de Europa de espada.

Los italianos que participaron en el torneo, promovieron buen número de incidentes.

LA HUELGA EN ASTURIAS

### Varios pueblos a oscuras por haber sido volados los postes de conducción de energía eléctrica

(POR TELEFONO)

Madrid, 9 (6.52 t.)—Informan de Oviedo, que el gobernador civil de aquella provincia ha negado que se hayan roto las negociaciones para resolver las huelgas mineras de aquella región.

Los huelguistas han volado varios postes de la línea de conducción de energía eléctrica, por cuya causa han quedado muchos pueblos a oscuras.

En Figaredo también han sido volados tres metros de vía ferrea minera.—Mencheta.

## Entre bromas y veras

Side a la caja

Cuando no hay problemas que resolver, lo mejor es inventarlos.

Esa fue una táctica muy provechosa en el antiguo régimen.

Las grandes inquietudes populares, solían aplacarse con un poco de revuelta anticlerical.

Por eso ahora el restablecimiento del culto musulmán en la Mezquita de Córdoba, es más bueno que el pan.

¿Dónde se deben celebrar las sesiones de las Cortes Constituyentes?

El calor plantea una cuestión que debió tenerse en cuenta en Abril al votar por la República.

No importa que el día 28 los electores y los constituyentes las mesas de los Colegios, suden la gota gorda.

La gran preocupación es el calor que van a pasar los diputados.

Coincidentes con el pensamiento que venimos expresando en este lugar hace días, la Prensa de Madrid se pronuncia contra las representaciones improvisadas para las Constituyentes, expresando su deseo de que a las mismas vayan los más aptos.

Para para esto hace falta atender a esa enfermedad que señalamos en el editorial de hoy.

## GRANPLATERIA DE AGUSTIN POZAS

Grandes talleres de composturas y grabados

La casa más surtida en relojes de oro, etc.,

No comprad sin antes visitar esta casa, que vende más barato que nadie.

Se garantizan los objetos vendidos por más tiempo que ninguna otra casa

NO CONFUNDIRSE

MORET, 32

## NUEVO DIA

SE VENDE EN CACERES.

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE PABLO IGLESIAS, SAN ANTON Y CANALEJAS.

# Los toros, en Madrid Una tarde mitad y mitad, como el café con leche

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

En la novena corrida de abono, o primera del segundo abono, faltaba Cagancho y la sustitución se hizo por Valencia II. En verdad que con el cambio ni se ganaba ni se perdía al parecer, porque la ventaja que Joaquín Rodríguez pudiera tener sobre el «chato», este llevaba en su haber cierta novedad por ser la primera corrida que toreaba en la temporada madrileña.

Valencia no quiso cargar con los miras de presentación y la empresa le dejó fuera del primer abono. Ahora parece que se han reconciliado, y el madrileño vuelve a la plaza que le dió cartel y la que acabaría con él de seguir alejado.

### La novedad no fué gran cosa

Ni lo fué ni podía esperarse. Valencia en el ruedo no supone otra cosa que una dosis de valor, que falta muchas veces en la Plaza. Pero nada más. Lanceó a su primero de Aleas con voluntad y arrancó palmas en abundancia. Con la muleta, unos pases ayudados por bajo para una estocada delantera, un pinchazo delantero también aguantando la arrancada y media delantera seguida de un intento de descabello.

Todo eso para un toro que merecía excelencia aún en estos tiempos de democracia. Hay palmas al cornúpeto en el arrastre y pitos a Valencia II, muy bien merecidos.

Y en su segundo, la cosa fué peor, porque el torito se dejaba torear menos que el anterior, con lo cual, Valencia II, no hizo nada que merezca citarse por bueno. Unos mantazos con desagrado del público, tres pinchazos leves, una estocada y lo acaba el puntillero. Muchos pitos.

### Amorós va creciendo...

Amorós Chico, desde que cortó la oreja en su presentación en Madrid, ha crecido bastante. No en estatura, sino en sabiduría. Porque los dos de Aleas que le correspondieron, fueron los más difíciles y sobre todo su segundo, que era un toro de mucho nervio, que comenzó por cornear hasta las tablas desde que salió de los toriles. Y Amorós hizo un papel bueno con los dos. A su primero le dió una serie de lances finos que se aplaudieron mucho. Con la muleta una faena inteligente de ayudados por bajo, muy eficaces y con muchas palmas como premio. Lo acaba de

dos pinchazos y media estocada y hay ovación al torero y pitos al toro en el arrastre.

En su segundo, el toro hecho verdaderamente una fiera indomable, Amorós Chico le sujeta con unos lances valientes que se aplauden. Con la muleta, aguantando las tarascadas de la fiera que tira hachazos por series en un par de centímetros de terreno, Pepe Amorós le domina con unos ayudados maravillosos por bajo, aguantando con valor y sin perder la cara, las malas intenciones del Aleas que está como para que lo maten con ametralladora.

Y precisamente por esto, la gente se da cuenta de lo torerazo que se está haciendo el diestro de Salamanca. Hay ovación grande y se le anima para que continúe la labor eficaz, que termina con media estocada y un intento de descabello. (Ovación al torero y pitos grandes al toro).

Esto va, a paso de gigante, señor Pepe...

### La frialdad de Solórzano

El diestro mejicano tuvo mucha suerte en el sorteo de los toros. Se llevó sobre todo un tercer toro magnífico para triunfar. Solórzano supo aprovecharlo dando unos lances parados destacando dos verónicas y media que se aplauden mucho. Hay un tercio de quites maravilloso. Solórzano da dos lances con los pies juntos, Amorós Chico unas chicuelinas artísticas terminando con un rodillazo, (ovación grande) y Valencia hace el «puente» en unos lances pasándose el toro muy cerca. Se ovaciona a los tres matadores.

Solórzano pone tres pares de banderillas, regular, nada más. En cambio con la muleta sabe aprovechar las condiciones del astado intercalando pases de pecho, naturales y ayudados por bajo, terminando de dos pinchazos entrando bien y una estocada, habiendo concesión de oreja y vuelta. También se da la vuelta al toro por el redondel. En el segundo de Solórzano cambió la cosa, surgiendo esa frialdad que se observa en el torero mejicano aún cuando tiene éxito. El torito era difícil y el mejicano se limitó a quitárselo de encima con unos mantazos, un pinchazo y una estocada caída. ¡Qué frío después de una concesión de oreja!

JUANITO PUYAZO

## Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

### EN BADAJOZ

## Entrega de bonificaciones extraordinarias en la Diputación

Ayer mañana, a las doce, se celebró en el salón de sesiones de la Diputación provincial de Badajoz, el acto de entregar las bonificaciones extraordinarias de 400 pesetas, procedentes del recargo sobre las herencias a los trabajadores que estando afiliados al Retiro Obrero Obligatorio habían cumplido los 65 años en 1930.

Recibieron citada bonificación numerosos obreros de Badajoz, de La Albuera y de Talavera la Real.

Presidió el reparto el presidente de la Diputación don Narciso Vázquez Torres y concurrieron varios diputados, los consejeros de la Caja Extremeña de Previsión Social y del Patronato de Previsión, que tienen su residencia en aquella capital.

De Cáceres asistió el consejero delegado de citada Caja don León Leal, que pronunció un discurso explicando la significación de dichas bonificaciones repar-

tadas en el régimen de retiro obrero.

El presidente de la Diputación, señor Vázquez Torres, dedicó un caluroso elogio a la actuación de la Caja Extremeña y ensalzó la política social del Instituto Nacional de Previsión.

## Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHOS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-baja CACERES

## ¿SECOS O HUMEDOS? Eso se verá en un plebiscito

Informan de Helsingfors, que el Gobierno ha acordado celebrar un plebiscito para que el pueblo diga de una manera terminante si desea que sea abolida la ley seca o por el contrario, an- sia continúe.

ANUN- CIESE EN NUOVO DIA

## Por la rotura de un neumático

# Un coche pierde la dirección, se sale de la carretera y vuelca

Sus ocupantes, un matrimonio alemán, sufrieron solamente unas ligeras erosiones

En el kilómetro 99 138 de la carretera general de Salamanca a Cáceres y en el sitio denominado «Secaderos de Regidor», dentro del término municipal de Aldeanueva del Camino, a consecuencia de la rotura de un neumático, el coche de la matrícula de Alemania I. I. D. 7.589 D, marca «Mercedes Benz», perdió la dirección y saliendo de la carretera quedó volcado a unos cuatro metros del lado derecho.

El vehículo, que desde Badajoz se dirigía a Bilbao, iba conducido por su propietario el señor Rudolf E. Cordes, a quien acompa-

ñaba su esposa la señora Ada Cordes, ambos de nacionalidad alemana, quienes milagrosamente, dada la importancia del accidente, solo sufrieron ligeras erosiones.

El coche, con los cristales y un faro destrozados, fué remolcado hasta Aldeanueva del Camino, a cuyo pueblo fueron también trasladados los viajeros, en un automóvil, por el notario de Hervás, don Antonio Soldevilla, que pasaba por el lugar del accidente a los pocos momentos de ocurrir el vuelco.

Los señores de Cordes han continuado su viaje hacia Madrid.

# Enseñanza Nacional Información general de toda España

### Ordenes

Se nombra vocal de la Junta Provincial de Primera enseñanza, en concepto de representante de la Diputación Provincial de Logroño, a don José Olanganaga Sainz. Idem en representación del Ayuntamiento de Almería, a don Udarico del Olmo y Medina.

Concurso-oposición a una plaza de profesor de Fisiología de la educación física vacante de la Facultad de Medicina de Madrid.—Se pone en conocimiento de los señores que han solicitado tomar parte en el mencionado concurso oposición, que los ejercicios del mismo darán comienzo el próximo lunes, día 8 de los corrientes, a las doce de la mañana, en el Laboratorio de Terapéutica de la Facultad de Medicina de Madrid.

Inspección de Primera enseñanza.—En la «Gaceta» del 4 del presente mes aparece el nuevo decreto de 29 de Mayo último sobre anulación de nombramientos de inspectores de Primera enseñanza para rectificar algunos errores de copia.

Por este error fué omitida de la relación la inspectora señora Casadevilla, cuyo nombramiento debe ser anulado, así como también el de doña María Guadalupe Garza y Ugarte, y en cambio no deben figurar en dicha relación el inspector señor Zambrano Barragán, ni la inspectora doña Matilde Rodríguez, y a la vez se sub-

sanar errores sufridos al consignar algunos nombres y apellidos.

Universidades: Derechos de prácticas.—La disposición que recogimos el otro día de labios del ministro de Instrucción pública y que inserta la «Gaceta», dice así:

«Que se entienda que no procede percibir derechos de prácticas por asignaturas cuyo contenido científico no de lugar a su realización.

Se se exima de dicho tributo a los alumnos de enseñanza no oficial no colegiada, que por su condición de alumnos de enseñanza «libre», no obstante haberlas abonado no verificaron prácticas ni de aquellas disciplinas, que por su especialidad son precisas, y que se devuelvan las cantidades que se hayan percibido en metálico por dicho concepto y en la presente convocatoria».

### EN MULA

## Una protesta contra los concejales ciervistas

POR TELÉFONO

Madrid 9 (5 22 t).—Informan de Mula, que el vecindario de aquella localidad ha exteriorizado una enérgica protesta, en nutrida manifestación, contra los concejales ciervistas de aquel Ayuntamiento.

El alcalde les recomendó que tuviese calma, pues haría justicia.—Mencheta.

## Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17 - CACERES - Teléfono núm. 326 Instituto, número 6

# FORD

## Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

## Camiones de 1, 2 y 3 toneladas

(carrozados para entrega inmediata)

Ventas a largo plazo

## Gomas - Aceites - Accesorios

CACERES  
Ezponda-Plaza Mayor  
Teléfono 333

TRUJILLO  
Piedad, número 26  
[Teléfono 91

DE AYER A HOY

# Los madrileños ríen y gozan desde el advenimiento de la República

IV

Que los socialistas ocupan un plano moral e intelectual muy elevado, lo revela el hecho de que el compañero de más edad entre los varios con quien gustoso departía en las Ventas del Espíritu Santo, me dijo enseñándome un número de «Heraldo de Madrid».

—Lea usted esta noticia y vea usted como proceden en todas partes los obreros cuando están asociados.

Y lo que leí copio, por que lo juzgo de mucho interés y en grado sumo edificante.

«Un rasgo ejemplar.—Carretería de recursos para hacer la siega y los obreros realizan gratuitamente la operación.— Sevilla 30.—En el pueblo de La Campana, un pequeño patrono agricultor, llamado Miguel Cueva, carecía de recursos para realizar las faenas de la estación. Dió cuenta a la Sociedad obrera de su situación. Esta se reunió y acordó cederle una cuadrilla de ocho hombres, rogando a los demás que en los ratos perdidos acudieran a trabajar en la siega. En un día se reunieron 108 obreros que dejaron segado todo el grano, dejándolo dispuesto para la trilla».

Y continuó diciéndome:

—Los obreros, como todos los seres humanos, individualmente podremos tener y tenemos seguramente nuestros defectos y cometemos nuestros errores; pero como al asociarnos perseguimos la conquista de un ideal, ya colectivamente nos acercamos a la perfección y ahí está como ejemplo ese rasgo de los trabajadores agrícolas de La Campana; seguramente si en ese pueblo no hubieran estado asociados los trabajadores, el patrono agrícola Miguel Cueva no hubiera podido realizar su siega, porque los patronos carecen del espíritu de solidaridad que tenemos los obreros y no le hubieran ayudado, y de haber realizado que caer en las garras de la usura, cuya más natural consecuencia sería arruinarlo, porque por lo pronto el coste de la siega le hubiera resultado mucho más caro por el rédito que tendría que pagar, porque ya sabemos todos que los usureros no tienen entrañas y cuanto más apurada es la situación de una víctima, más la agobian con sus exigencias.

Conformes de toda conformidad en estas apreciaciones de que los usureros no tienen entrañas; yo en el juicio más pladoso que de ellos formo, los juzgo amoraes; y muy de acuerdo en que los obreros asociados proceden siempre con gran alteza de miras, tienen sus jefes que les iluminan y les guían y son por esto mismo incapaces de realizar una mala obra.

Y ahora, recientemente, con el grato motivo de la implantación de la República, lo hemos podido observar claramente y la realidad nos ha evidenciado que allí donde han existido colectividades republicanas vigorosas y sociedades obreras fuertes, nada ha ocurrido, sino la natural expresión de alegría y júbilo del pueblo, que con entusiasmo ha vitoreado al régimen naciente y a las personalidades representativas del mismo, y cuanto más cultura ha existido, menos muertes se han dado y menos las personas han sido molestadas.

En cambio allí donde no han existido sociedades obreras, ni partidos republicanos diestramente organizados, unos cuantos mozalbetes, mal aconsejados, engrosados sus grupos por infelices obreros, que todos en el fondo son buenos, que les ocurre lo que al barro, que si el artífice es bueno, excelente es la vasija que con su masa se forma y si el artífice es malo, la vasija es detestable, y los artífices de esas revueltas que se hayan producido, son seres que nada les importa la República ni la Monarquía, lo que les interesa malvadamente, es saclar sus anhelos de venganza, es resolver bárbaramente sus odios personales, importándoles un mito el crédito del pueblo, que se ve lastimado porque se forma pésimo juicio de él, en-

globando a todos los vecinos en su acusación, cuando sólo es la obra de unos desdichados inconscientes.

No y cien veces no; la República es todo lo contrario de arrojar a infelices mujeres que todo su pecado consiste en educar a la niñez, perjudicando al pueblo en que esto ocurra, porque se le priva de un centro de enseñanza; no consiste en apalear, apedrear y vejar bárbaramente a indefensos ciudadanos, ni en detener automóviles apedreándolos.

La República es el pueblo gobernado por el pueblo, es el enaltecimiento de la humana personalidad, es todo amor, todo ciudadanía, todo libertad.

Eso es la República; lo otro es salvajismo puro y el mayor mal que se le puede inferir en un ideal tan puro y excelso, cual es éste, es en nombre suyo realizar esos execrables actos.

No son republicanos los que tan funestamente proceden; los que aconsejan son los hombres de la caverna resucitados; los aconsejados son los infelices siervos de la gleba, incapaces de sentir redentores ideales, que o lamen la mano, o la cortan radicalmente.

Obligación de todo buen ciudadano es ilustrar al pueblo, inculcando en su corazón generosos sentimientos y en su cerebro elevadas ideas.

Esto será laborar discretamente por la Patria y por la República.

CAYETANO MOLINA

Mtajadas, 8 de Julio 1931.

## Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial  
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consultas a las 12. Canalejas, 62  
CACERES

Del Municipio

## Orden del día para la sesión de mañana

- 1.º Acta de la última sesión.
- 2.º Cuentas de obras de la semana.
- 3.º Otras por varios conceptos.
- 4.º Dictámenes de las Comisiones de Propios y Ornato.
- 5.º Resolución del Tribunal económico administrativo provincial en la reclamación de Antonio Mena, sobre pago por explotación de aguaduchos en la Plaza Mayor.
- 6.º Acta de subasta de acarreo de carnes del Matarero.
- 7.º Instancia de don Diego María Crehuet, sobre colocación de canalones en Aldana, número 10.
- 7.º Instancia de Francisco Santillana, solicitando reposición del acuerdo sobre las obras de la explanada de Santa Polonia.
- 9.º Otra de los médicos titulares interponiendo reposición contra el acuerdo denegándoles el derecho al cobro por asistencia a lesionados en obras municipales.
10. Proyecto de acerado en la calle de Ceres.
11. Idem de id., de las Canterías.
12. Estado del Repartimiento general de utilidades.
13. Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en el mes de Mayo anterior.
14. Proposiciones, ruegos y preguntas.

## L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 8 Teléfono 179

EL REY DE SIAM

## Ha sido operado de cataratas

Informan de Nueva York, que la operación de cataratas practicada en una clínica de aquella capital al rey de Siam, ha tenido un resultado plenamente satisfactorio. El operado logró recobrar totalmente la vista.

# La República y el campo Democracia Rural Republicana

La actuación que la Democracia Rural Republicana está desenvolviendo con toda intensidad obtiene en todos los sectores agrarios el más grande éxito. Son millares de afiliados que, en unos días de propaganda se han reunido, en torno a este movimiento agrarista, que se encaminan a desarrollar la acción política de las fuerzas agrarias españolas.

Ya la Prensa de toda España ha dado cuenta en estos días de varios actos celebrados por la nueva organización. En ellos se refleja todo el entusiasmo con que las masas campesinas han recibido esta nueva actividad de Unión Rural, cristalizada en la Democracia Rural Republicana. Por su extraordinaria importancia, queremos citar, aquí, además del acto importantísimo celebrado en Murcia el pasado día 27, en que quedó constituido el Comité provincial de Democracia Rural Republicana, los actos celebrados en varios pueblos de aquella provincia, A'berca, Benlajan, Azacaya y Torres de Cotillas.

Elementos del Comité provincial de Granada han celebrado asimismo importantes asambleas en Alhama de Granada y otros pueblos de la misma provincia. En Málaga, donde este movimiento agrarista se ha recibido con singular simpatía, se han constituido muchísimos Comités locales y celebrado actos en Ardales, Teba, Perlana, etc.

En Toledo, donde también se ha constituido el Comité provincial, se han celebrado asambleas importantes, entre otros pueblos, en Puente del Arzobispo y Valdeverdeja.

En la provincia de Badajoz han tenido lugar actos de trascendencia y cuenta allí Democracia Rural Republicana con elementos entusiastas y con la adhesión firme de todos los labradores, revistiendo singular importancia la creación de la Caja Rural de Azuaga, que

ha de remediar la intensa crisis económica que atraviesa la comarca.

Todo este gran movimiento cristalizará en importantísimos actos que se proyectan celebrar, uno de ellos en Granada, para el día 14 de Junio, al que asistirán representaciones agrarias de toda la provincia; otro en Málaga con igual importancia, y otros aun no terminados.

Democracia Rural Republicana está recibiendo adhesiones de todos los sectores campesinos que ven con simpatía este movimiento perfectamente organizado y admirablemente dotado de toda clase de medios y que ha de ser redentor de las clases agrarias.

## Concurso para construcción de un edificio en Cáceres

Para resolver sobre la ejecución del proyecto de edificio que la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres se propone construir en los solares de su propiedad de la Plaza Mayor de esta ciudad, con sujeción al proyecto y pliego de condiciones de los arquitectos señores Morcillo en los términos aprobados por el Consejo de Administración de dicho benéfico establecimiento, se admiten proposiciones de constructores hasta el día 10 de Junio próximo, a las doce.

La obra sale a concurso por el tipo de presupuesto de 144.838 75 pesetas. Los términos en que se han de redactar las proposiciones así como los planos, presupuestos, pliego de condiciones y demás documentos que integran el proyecto, pueden ser examinados en las oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres todos los días laborables de diez a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

El director-gerente, León Leal.

## De Hacienda

Pensión

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, ha sido concedida la pensión anual de 1.000 pesetas, a doña Angeles Nogales López, viuda de don Eduardo Berzocana Toribio, maestro nacional, abonable desde el 16 de Noviembre de 1930.

## Casa Alvarez

VIAJEROS

GRANDES REFORMAS AMPLIACION DE LOCAL

GENERAL EZPONDA, 14, 2.º BQD.ª

CACERES

## EXPOSICION Y VENTA

# CITROÉN

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

Información de Barcelona

La enemistad de don Rodrigo Soriano con el marqués de Estella

Protestas contra el favoritismo al Sindicato Unico

MADRID, 9 (5 55 t.) (POR TELEFONO)

Comunican de la Ciudad Condal que ha llegado a aquella poblacion, procedente de América, don Rodrigo Soriano, quien ha manifestado a los periodistas que el origen de su enemistad personal con el marqués de Estella, fue un duelo que no llegó a verificarse, siendo deportado a raíz de esto por el general Primo de Rivera. Se evadió de la isla de Fuerteventura, juntamente con el señor Unamuno, debido a la protección de una señora francesa. El señor Soriano añade

que por su larga permanencia en América ha perdido el hilo de los acontecimientos de la política de España y que viene dispuesto a reorganizar inmediatamente su partido.

Las luchas sociales

Firmado por los directivos de la Unión General de Trabajadores y de la Federación de entidades de las obras del Puerto, se ha presentado a las autoridades un escrito protestando del trato de favor de que disfrutaban los Sindicatos Unicos. — Mencheta.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovita

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Alfonso Pérez Viñeta. Guardia: Teniente, don Luis Cuevas Vicente. Imaginarla: Teniente, don Pedro Mellado Cabeza. Vigilancia: Teniente, don Antonio Sánchez Rodríguez. Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Joaquín Rojo Carrasco y don Florentino Garde García.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café. Primera comida: Paella valenciana, ensalada rusa, ensalada de lechugas, (después de siesta, gazpacho).

Segunda comida: Judías con carne, tocino y chorizo, bacalao a la vizcaína.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21

DE LISBOA

Grave accidente de aviación

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6 50 t.) — Comunican de Lisboa, que en el campo de aviación de Amadora ha ocurrido un grave accidente a consecuencia del cual han resultado muertos el teniente piloto Manuel Abreo y el sargento observador Cámara. — M.

CRFSPONES LISOS A 5 PTAS. METRO

CRESPONES LISOS A 5 PTAS. METRO SENORA: La casa que sólo le recomendamos, por sus extensas colecciones en toda clase de artículos en tejidos de gran moda, depurado gusto, altas calidades y limitados precios. Si quiere usted que sus ropas lleven un sello de alta distinción, provéase en esta casa, única. LA MUNECA ROSENDO CASO Pablo Iglesias, n.º 2 CACERES

CRESPONE LISOS A 4 PTAS. METRO

LA «GACETA» DE HOY DE BARCELONA

Los cursillos de farmacéuticos en las Facultades de Farmacia

POR TELEFONO

Madrid, 9 (5 16 t.) — En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial la «Gaceta», figura la siguiente, de principal interés general:

Concediendo validez facultativa a los farmacéuticos titulares que han practicado cursillos en las Facultades de Farmacia. — Mencheta.

LO QUE DICE AZAÑA

Nún no se ha presentado el general Martínez Anido

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6 58 t.) — El ministro de la Guerra, señor Azaña, recibió hoy a los periodistas a la hora acostumbrada.

Estos le preguntaron si se había presentado el general Martínez Anido, diciendo el ministro:

— Aún no. Pero es tiempo todavía.

Después añadió:

— Pregunten ustedes a los militares qué es lo que ocurre cuando se llama a uno de ellos y no se presenta.

La cuestión catalana

Se dice que la única solución es la separación definitiva de España

Ataques al señor Maciá por su inteligencia con los anarquistas

MADRID, 9 (6 35 t.) (POR TELEFONO)

En el periódico órgano del Partido Socialista, se ha publicado un artículo de Enrique Santiago, diciendo que las organizaciones anarquistas son las que apoyan al señor Maciá, quien está dispuesto a que todos los obreros que trabajan en el puerto posean el correspondiente carnet.

El articulista ataca violentamente al señor Maciá, al que califica de incompetente.

De París comunican que don Pedro Coronillas se entrevistó con el presidente del Foment Catalá, quien manifestó que la solución del problema de Cataluña está en la separación radical y definitiva de España, pues está probado por las estadísticas que dicha región tiene vida propia.

Si Cataluña no ha llegado a esa separación, es porque siente gran amor hacia España y se ve correspondida por ésta. — Mencheta.

Ministerio del Trabajo Ha quedado resuelto el conflicto del puerto de Pasajes

Visitas y peticiones

MADRID, 9 (6 45 t.) (POR TELEFONO)

El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, recibió durante la mañana de hoy numerosas visitas.

Primeramente a una Comisión de empleados y obreros despedidos de la Compañía Telefónica Nacional, que fueron a solicitar su readmisión.

También le visitó otra Comisión de ferroviarios despedidos a consecuencia de la huelga declarada en el año 1917, a los que prometió el ministro que estudiaría la forma para que fuesen readmitidos en las Compañías.

Dijo a los periodistas el señor Largo Caballero, que tenía noticias de que el conflicto del puerto de Pasajes había quedado totalmente resuelto.

Anunció que esta tarde saldrá un delegado del Gobierno para Andalucía, con objeto de resolver el problema del trabajo en aquella región.

Al señor Largo Caballero le pareció una inexactitud la afirmación que se hace de que el señor Maclá intentó intervenir en la solución de los conflictos planteados en el puerto de Barcelona. —

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'45 ídem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 ídem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.

Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.

Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana.

Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

Salamanca (correo) 1 tarde.

Mérida, tren número 713, (correo), 15.

Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.

Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 ídem.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botel

Todos los días Mariscos

Moret, 7. — Teléfono, 197

CACERES

NUOVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias, 8

CACERES

Apartado, núm. 20

De Bilbao

POR TELEFONO

Ha sido identificado el cadáver del mozalbete que murió ayer

Madrid 9 (6'48 t.) — Comunican de Bilbao, que ha sido identificado el cadáver del joven que murió ayer a consecuencia de los disparos cruzados entre la fuerza pública y los huelguistas en la plaza de Indaúcho.

Se llama Fermín Santos, es vecino de Bilbao y no tiene filiación alguna política.

Lo que dice el gobernador

El gobernador civil de Bilbao ha manifestado que no puede consentirse a los comunistas los actos de fuerza. Anuncia que procederá con energía y que ante los desmanes se disparará sin contemplaciones. — Mencheta.

GUERRA

FOTOGRAFIA

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

PABLO IGLESIAS, 30. CACERES

DE RUMANIA

Una fiesta nacional

Telegrafan de Bucarest, que ayer se celebró fiesta nacional con motivo del aniversario del retorno a Rumanía del rey Carlos.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO.

Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - CACERES

La reunión de las Constituyentes

La mayoría de la Prensa se muestra partidaria de que las sesiones se celebren en Madrid

Si la Asamblea no se erige en Convención, estallará la revolución social

MADRID, 9 (5 45 t.) (POR TELEFONO)

Toda la Prensa de Madrid, con una perfecta unanimidad se ocupa hoy en sus editoriales y comentarios sobre los ofrecimientos de San Sebastián y Cádiz para celebrar en dichas poblaciones la reunión de las Cortes Constituyentes, mostrándose partidarios todos los periódicos de que la Asamblea celebre sus sesiones en Madrid.

El calor para todos

A este respecto uno de los diarios madrileños dice que si el propósito de traslado de la Asamblea constituyente, es por causa del calor, también lo hace en los andamios y en las fábricas y por eso no se interrumpe el trabajo.

Sobre la revolución social

El periódico órgano del partido socialista opinando sobre el traslado de la Asamblea a otra ciudad, dice que quien vea en el calor un inconveniente, no es revolucionario, y añade que el futuro Parlamento debe erigirse en convención, pues en caso contrario, tres días después de aprobada la Constitución, estallará la revolución social.

Un artículo de Castrovido

El señor Castrovido, ha expresado por medio de un artículo, su opinión contraria a que las cortes constituyentes se reúnan fuera de Madrid, argumentando que la causa del calor no es motivo bastante porque mucho, mucho más sudan los segadores.

En el palacio real

Otro periódico que recoge el parecer unánime de toda la prensa, de que el Parlamento se reúna en Madrid, propone que las sesiones se celebren en el Palacio real.

La estabilización de la peseta

Ocupándose de la cuestión monetaria, el periódico que fué órgano de los intelectuales, ve con simpatía que en el campo obrero surjan personalidades que aborden el problema de la estabilización de la peseta con la autoridad con que lo hace el señor Besteiro, pre-

cisándose, a juicio de dicho periódico, que se determine la garantía y que el Gobierno ponga los medios para que no se encarezca la vida.

Inhibición del Gobierno

Opinando sobre los anuncios del Gobierno de permanecer neutral en la próxima contienda electoral, dice un diario que le parece muy peligroso que se inhiba del alegre mangoneo de los comités de todos los partidos y expresa su creencia de que al nuevo Parlamento deben ir solamente las verdaderas capacidades.

Las mofas de la Prensa

El periódico gráfico de la mañana dice en un editorial, que no está mal a la Prensa gastar alguna que otra mofa, incluso sea con la República. Mencheta.

Solemne Triduo Las religiosas "Amantes de Jesús e Hijas de María Inmaculada"

Durante los días 10, 11 y 12 del presente mes de Junio, las religiosas «Amantes de Jesús e Hijas de María Inmaculada» (v. Concepcionistas), celebrarán a honra y gloria del Sacratísimo Corazón de Jesús, un solemne Triduo con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las seis y media, misa de comunión general y por la tarde, a las seis y media, Exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio del Sagrado Corazón, motetes y sermón a cargo del reverendo padre misionero de la Preciosa Sangre, don Isidro Santos Ovejero.

El día 12 será la fiesta principal, celebrándose la primera comunión de los niños y niñas del colegio, a las ocho y media, con misa solemne cantada por el coro de huérfanas.

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS) GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO, LUNES, MIERCOLES Y JUEVES! Pablo Iglesias, 7, 2.º CACERES

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE

TELÉFONO 222

EL JUEVES

La gran superproducción de la UFA

Piruetas de la vida por Emma Moreno y Louts Lerch

EL VIERNES

SANGRE DE LOBO de la casa Gaumont Diamante Azul

DOMINGO

La mejor película de la temporada

IVAN EL TERRIBLE

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, el ex subsecretario de la presidencia, don José Rosado Gil.

-De Coria, el procurador de los Tribunales, don Modesto Albalá.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

NUEVA MAESTRA

Ha terminado, con brillantes notas, la carrera de maestra, la señorita Aurora Garzón Luis, hija de nuestro buen amigo don Jesús, médico de Cádiz de Gata.

A ella, y a sus padres, nuestra más cordial enhorabuena.

ADELA CENDAL PEÑALVER

MODISTA y BORDADORA

ofrece sus trabajos a domicilio

ADARVE DE SANTA ANA, 10

CÁCERES

LOS TOREROS

HERIDOS

Sigue mejorando Gitanillo de Triana

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6 36 t.) - El diestro Gitanillo de Triana continúa mejorando, aunque muy ligeramente, en el grave estado en que se encuentra.

También mejora Martín Agüero y el banderillero Varé. -Mencheta.

EN VITORIA Se facilita trabajo a los obreros y practican la huelga de brazos caídos

POR TELEFONO

Madrid, 9 (5 50 t.) - Se reciben noticias de Vitoria dando cuenta de el gobernador civil de aquella provincia, para dar ocupación a los obreros parados, ordenó ayer que fueran admitidos gran número de ellos en las obras que se realizan en el llamado Cuartel viejo.

Al encontrarse todos los obreros en las citadas obras, comenzaron la huelga de brazos caídos.

Poco después se presentó una compañía del Regimiento de Guipúzcoa, huyendo los huelguistas.

Estos incendiaron un sector importante de las obras y rompieron una luna, pidiendo a voces que fuera encarcelado el patrono. -Mencheta.

Actualidad política Han celebrado una conferencia el ministro de Instrucción y don Melquiades Alvarez

(POR TELEFONO)

MADRID, 9 (6 42 t.) - Han celebrado una extensa conferencia el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo y el jefe de los reformistas, don Melquiades Alvarez, la cual despertó gran interés.

Una vez terminada, los periodistas abordaron al señor Alvarez, quien les dijo, contestando a sus preguntas, que era inexacto que se le hubiera indicado para presidente de la futura Asamblea Constituyente.

-Falta saber- dijo don Melquiades - si formaré parte de ella.

También le preguntaron los informadores, qué le parecía de la insinuación del señor Lerroux respecto a que el futuro presidente de la República española sea el señor Cassio, contestando don Melquiades, que no había formado juicio alguno sobre el particular. -Mencheta.

Ministerio de Marina

Manifestaciones del ministro, señor Casares Quiroga

Es prematuro hablar de la reorganización de la Marina mercante

MADRID, 9 (5 32 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Marina, señor Casares Quiroga, ha hecho manifestaciones a los periodistas declarando que aún no se han resuelto las protestas formuladas por la marina mercante con motivo de la reorganización que se proyecta.

Los marinos son partidarios de la desmilitarización, y en cambio los armadores no la creen conveniente.

Dijo el ministro que es prematuro hablar ahora de esta reforma, pues aún no ha terminado sus estudios la comisión encargada de este asunto.

El señor Casares Quiroga elogió al personal del ministerio de Marina, que presta una entusiasta colaboración.

Añadió que la reorganización de las fuerzas navales está sujeta a la política exterior, por ello la construcción de aeronaves no rebasará el límite del acuer-

do internacional. Ahora se construirán más aparatos, entre ellos, dos hidros de tipo Dornier, que serán construidos en Cádiz para contribuir a remediar la crisis de trabajo.

Si la reducción del presupuesto aconsejase economías en el personal del Ministerio, se harían, pero viendo la forma de dar compensaciones.

Terminó el ministro diciendo que no es político y que no presentará su candidatura para las próximas elecciones, por ninguna provincia, aunque cree que será elegido por La Coruña.

De ser así, se dedicará luego a extirpar el caciquismo gallego -Mencheta.

Carpintería y Ebanistería

- de -

Santiago Porrae

Sancti-Spiritu, número 14

CÁCERES

El señor Alba en Madrid Recabará el voto de sus amigos para salir diputado

Desautoriza las interpretaciones que se han dado a su actitud

MADRID, 9 (4 45 t.)

(POR TELEFONO)

Procedente de París ha llegado el señor Alba, cuya permanencia en la capital de España no será definitiva, pues piensa regresar nueva-

mente a Francia, donde permanecerá varios días, reintegrándose después para permanecer en Madrid indefinidamente.

Los periodistas le han entrevistado, manifestando que no piensa reorganizar su partido político, ni que tampoco realizará campaña de propaganda, limitándose a recabar los votos de sus amigos para salir diputado en las Cortes Constituyentes.

Añadió que durante su entrevista con el señor Lerroux en París, se limitó a explicarle su actitud en relación con la República.

En el periódico «La Libertad», que se supone órgano oficioso del señor Alba, éste ha publicado un artículo desautorizando las diferentes interpretaciones que se han dado a su actitud, pues a sus amigos los dejó en libertad de inscribirse a los distintos partidos republicanos y nada quiere decir el hecho de que no se hayan afiliado. -Mencheta.

Recordando

Lo que fué en vida el Colegio de Nuestra Señora de las Maravillas

Cuanto hemos conocido este Colegio, nos causa verdadera tristeza, y más que una realidad nos parece un sueño, al contemplar la transformación que ha sufrido.

En pocas horas un voraz incendio lo destruye rápidamente.

No nos importa saber quiénes han sido los autores de estos hechos, que han destruído el hermoso edificio con pérdida de todo lo que allí se guardaba, en todo caso, averiguar esto es la labor del Gobierno. Sólo nos guía en estas columnas, dedicar un cariñoso recuerdo a este Colegio, que no lo olvidaré nunca, no sólo por haber pasado en él los primeros años de mi juventud, sino por la educación e instrucción que a todos nos enseñaban.

No vamos tampoco a exponer ningún hecho culminante porque no lo hay, pero sí a relatar simplemente la vida activa que se hacía en aquella santa casa.

El Instituto de los hermanos de las Escuelas Cristianas, fundado en 1680, por San Juan Bautista de la Salle, es una congregación religiosa que, bajo la autoridad apostólica, se dedica exclusivamente a la educación de la juventud.

Respondiendo a una necesidad cada día mayor, y fundado en los preceptos y prácticas de nuestra religión, el colegio de Nuestra Señora de las Maravillas, tenía por fin especial ofrecer sólida instrucción a los jóvenes que se han de dedicar a las carreras en general, o pretenden algún destino en empresas particulares.

Era objeto de especial solicitud por parte de la dirección, todo cuanto sirviera eficazmente para la conservación de la salud y desarrollo físico de los alumnos, contribuyendo poderosamente a este fin el estar situado el colegio en la parte más sana de Madrid, como es el barrio de Cuatro Caminos.

San Juan Bautista de la Salle, al encaminarse al Seminario, iba, sin él saberlo, a prepararse para el Magisterio popular.

Siendo seminarista en San Sulpicio, de París, pertenecía, al igual que todos sus compañeros, a la pia asociación de oraciones fundada por el abate Adriano Bourdoise, con el fin de obtener buenos maestros para las escuelas.

Hoy, sobre todo, que tanto se blasona de amor a la enseñanza y a la juventud, que tanto se habla de pro-

cedimientos y reformas, parecemos conveniente echar siquiera una mirada al patrocinador de la escuela popular, fundador y director de la primera Normal, y cuyo pensamiento pedagógico conserva todo el sabor de actualidad.

Este santo escribió para sus escuelas muchas obras de subido valor pedagógico, entre ellas podemos citar: «La guía de las escuelas», «Las meditaciones» y el «Reglamento del internado de San Jon».

También fundó gran número de escuelas como son: Treinta y tres escuelas elementales; una escuela de Artes y Oficios, y una casa de corrección para anormales, etc.

Tal es, en breves líneas, la gran figura de San Juan Bautista de la Salle, honra de la Iglesia y de la pedagogía católica.

El edificio del Colegio constaba de cuatro hermosos pisos, con amplios pasillos y galerías, la fachada principal muy sencilla y sin ningún relieve digno de mención. Con hermosos jardines y vastos patios de recreo, poseía inmejorables condiciones higiénicas. Anexa a éste edificio estaba una escuela gratuita donde se le daban clase a más de 100 niños pobres hijos de obreros del barrio. La capilla era preciosísima y con muchos objetos de valor, como era una de las piedras que formaban el altar mayor, tenía cabida para más de 600 personas. Diariamente los alumnos oían la Santa Misa y por la tarde se rezaba el rosario. El órgano era de los mejores de Madrid.

En el Gabinete de Física, tampoco faltaba ningún aparato, y a todos los alumnos que estudiaban esta asignatura, acompañados del profesor, se les conducía a dicho gabinete, y se les enseñaba el manejo de todos los curiosos aparatos.

También teníamos Laboratorio para el estudio de la Química.

Una de las dependencias que causaba la admiración de cuantos la visitaban, era el Museo de Historia Natu-

ral, donde se conservaban diversas clases de bichos disecados. En minerales también teníamos una buena colección, imposible de enumerar.

En la actualidad se educaban en el Colegio a más de 500 alumnos. Los internos pasaban de 200, y el número restante era de medipensionistas y externos.

La primera enseñanza comprendía las clases de párvulos, elemental y clase de ingreso.

La segunda enseñanza se daba conforme a los programas oficiales del bachillerato.

También había la preparación para ingenieros de minas.

Y por último, los estudios teórico-prácticos de comercio en cinco cursos. Los alumnos de esta preparación tenían un escritorio comercial, donde dirigían sus operaciones comerciales, dotados con diversas máquinas de escribir y con todos los adelantos modernos.

Las clases comenzaban a las ocho y media de la mañana y terminaban a las siete y media de la tarde. Las horas de estudio alternaban con las horas de recreo.

NI que decir tiene que las fiestas religiosas del año, se celebraban en el colegio con toda solemnidad. De entre todas se destaca una que se celebraba en el mes de Mayo denominada «Festival de educación física», que consistía en un concurso de gimnasia y juegos de todas clases, ejecutados por todos los colegiales. Este festival solía tener representación oficial. Entre las personalidades que asistieron, recordamos a los ex infantes don Juan y don Gonzalo, y a los señores Yangüas Messia y conde de Peretti de la Rocca, antiguo embajador de Francia.

Casi todos los catedráticos del Instituto de San Isidro han dado notables conferencias sobre distintos temas. Don José Rogerio Sánchez, trató del «Origen del teatro español». Don Juan Dantín Cereceda, habló sobre España y sus costumbres. La más interesante fué la pronunciada por don Luis



KELLY

VENCE POR SU CALIDAD

Si no conoce usted este neumático, pregunte a cualquiera de los muchos que ya lo usan.

Concesionario exclusivo en Cáceres, Trujillo, Montánchez y Navalmoral de la Mata

Empresa de Automóviles del Oeste Jesús Becedas.-PLASENCIA

Valencia de Alcántara.—Libre

CORIA: Don José Sánchez Martín, Villanueva de la Sierra, calle Castillo, número 15

C. de Salamanca. Representante general para España.—Aparatado 935.—Madrid.

Albés, que disertó sobre el tema «La licuación de los gases». Con ayuda de proyecciones cinematográficas hizo más interesante la conferencia. El último párrafo que pronunció fué el siguiente: «Termino con un llamamiento hacia el ideal de la vida, fruto de la constancia de la voluntad en el camino de la ciencia. La pereza y la pasividad son la carcoma que roe las energías juveniles y las impide servir de provecho a la sociedad y a la patria».

Una vez, que salimos del colegio, formábamos la Sociedad de Excolegiales, sociedad muy numerosa y llena de vida y juventud.

Siempre que llegaba este mes de Junio y con él el fin del curso, recuerdo mis buenos ratos que pasamos en Maravillas... ¡Qué felices!, ¡qué alegría!

¿Somos como éramos entonces?... ¡Qué cambio!

¿Cumplimos las promesas que hicimos entonces?...

Algunos, no; otros, deficientemente.

Actualmente cuenta el Instituto de los Hermanos de las Escuelas Cristianas con varias casas de retención, todas ellas tienen vida próspera, baste citar, el Hospicio Bartolo Longo, en el valle de Pompeya (Italia); la casa de Drognen en Suiza y un reformatorio en

Westchester (Nueva York), que ocupa una de sus múltiples dependencias.

RAMÓN BARRANTES Antigo alumno del Colegio

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27 Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

Notas municipales

Relación de las multas impuestas por esta Alcaldía en la semana del 1 al 7 del actual mes de Junio, por diferentes infracciones:

Rita Cordero, 5 pesetas. Valentín Pesado Periañez 20

Manuel Sánchez, 2. Carmen Agudo Miguel, 10. Alejo Iglesias, 10.

José Candela Magro CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

OBRA SOCIAL El Gobierno favorece el desarrollo de las Cajas de Ahorros Benéficas

Y hace especial estima de su labor social

Por Decreto del Gobierno Provisional de la República, de primero de los corrientes, precedido de una exposición en que se hace especial estima de la obra social realizada por las Cajas de Ahorros Benéficas, se modifica el Estatuto General del Ahorro de 21 de Noviembre de 1929 con el fin, dice el Decreto, de «procurar que tan beneméritas instituciones encuentren la mayor suma de facilidades para el desarrollo de su benéfica labor».

En consonancia con esta orientación del Gobierno y como consecuencia del citado decreto, se ha suprimido la limitación que para las libretas de las Cajas de Ahorros había establecido el referido Estatuto, que no permitía a cada imponente tener en su libreta más de 25 000 pesetas.

Con arreglo a la última disposición, que tiende a dar mayores facilidades a los clientes impositores que a las Cajas de Ahorros benéficas confían sus economías, no tendrán las impositores en libretas de las referidas Cajas de Ahorros, entre las cuales figuran en esta provincia las Cajas de Ahorros y Montes de Piedad de Cáceres y de Plasencia, otras limitaciones que las que establezcan las mismas Cajas por lo que con arreglo a lo que disponen los respectivos reglamentos, se podrán tener en estas Cajas cantidades superiores a 25.000 pesetas en virtud de la citada disposición del Gobierno por la que ha recibido numerosas felicitaciones, según declaró uno de los últimos días al presidente del Gobierno, a la Prensa.

La Confederación Española de Cajas de Ahorros benéficas y las Cajas han hecho patente la complacencia con que han acogido el mencionado Decreto del Gobierno por cuanto favorece considerablemente la patriótica y popular obra de dichas Cajas de Ahorros.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas  
**MARCOS MARIÑO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO  
y toda clase de materiales de construcciones  
Oficina y Exposición: AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1  
Fábrica y Almacén de Maderas: CARTERA DE MEDULLÍN  
TELÉFONOS: FÁBRICA, 147.1 OFICINA, 2.40.  
— CACERES —

Desde Cabezuela del Valle

**En las elecciones de jueces y fiscales municipales, triunfa en toda la línea la candidatura republicana**

Como estaba ordenado por el Gobierno provisional de la República, ayer tuvieron lugar las elecciones para designar los cargos de la justicia municipal, y una vez más se puso de manifiesto la soberana voluntad de la localidad derrotando a los que de ninguna manera quiere que la representen, tanto en el orden municipal como en el judicial.

Ofrece ya algún género de duda al demostrar por tercera vez los anhelos de renovación que siente el pueblo en sus deseos de extirpar el caciquismo imperante desde el año 23 hasta la fecha?

Es de creer que no, pues van tres victorias seguidas, acompañadas de aplastante mayoría, aunque descaradamente se defraude el honor de faltar a la verdad con las consabidas protestas, que siempre hacen los que pierden para disimular la derrota y la vergüenza que les dá, ya que el pueblo no les quiere.

Si tuvieran número, con tres derrotas consecutivas hubiera dado paso a las aspiraciones del vecindario y por ahora ya no presentar más candidaturas hasta que las culpas se hubiesen expiadas. La contienda de ayer, como la última de concejales, ha sido la fiel expresión local y la mayor garantía de la pureza del sufragio, resultando completa en todo su apogeo la tranquilidad y sinceridad, no obstante se trate ahora de protestar, que es el recurso que les queda.

El presidente y el secretario de Alianza Republicana, cuyo Comité está constituido desde el verano del año anterior, don Inocente Sánchez Fernández y don Emiliano Martín Sánchez, son los elegidos para juez y fiscal respectivamente, siendo

los suplentes los correligionarios don Miguel Gallego Flores, del primero y don Marcial Sánchez García, del segundo.

De unos 475 electores que han venido a tomar parte en la lucha, ha venido a reunirse unos 325 votos la candidatura triunfante en los dos Colegios, candidatura que apoyaba la Agrupación Socialista local, obteniendo los contrarios unos 150, bastante menos que la elección pasada.—C.

**Se arrienda**

la casa número 2 de la Plaza de San Mateo, con dos pozos, jardín y corral. Darán razón: Moret, 10 y 12.

**Matadero Municipal**

- Reses sacrificadas para el consumo público:
- C. Matas.—1 ternera y 2 corderos.
  - B. Hernández.—1 ternera y 8 corderos.
  - C. Chapado.—1 ternera y 3 chivos.
  - M. Pacheco.—3 ovejas y 4 corderos.
  - D. García.—5 corderos.
  - F. Alonso.—1 cordero.
  - F. Herrero.—1 oveja, 1 cordero y 3 chivos.
  - Cortés.—1 cordero y 3 chivos.
  - Rufo.—2 corderos y 2 chivos.
  - F. Frago.—2 chivos.
  - L. Santo.—4 chivos.
  - M. Solana.—3 corderos.
  - J. Pacheco.—1 cerdo.

**CASA JURADO**

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada. No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición. Concepción, 1 Teléfono, 315 CACERES

**Señora:**

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

**MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS**

ES EL QUE PRESENTA

**Las Modas de París**

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

**ATENEO DE CACERES**

**Fallo del Jurado del Concurso de dibujos, Grabados y Fotografía**

En la ciudad de Cáceres, a cuatro de Junio de mil novecientos treinta y uno, reunidos en el Ateneo de Cáceres los señores don Tomás Martín Gil, don Juan Delgado Valhondo y don Tomás Pulido y Pulido, abajo suscritos, que forman el Jurado calificador del Concurso de Dibujos, Grabados y Fotografías, acordaron por unanimidad adjudicar los siguientes premios:

**Medallas de oro**

Al dibujo «Cabeza» (número 9 del catálogo) de don Ricardo Acosta, de Badajoz. A la fotografía «Lucha eterna» (número 5 del ídem) de don Antonio Arissa, de Barcelona.

**Medalla de plata**

A la colección de grabados en madera y linoleum (números 11 a 16 del ídem) de don Ricardo Bofill, de Cáceres. Al «Dibujo a pluma» (número 7 del ídem) de don Francisco Maderal, de Cáceres.

Al tríptico fotográfico «Las virtudes teológicas» (número 27 del ídem) de don José Sánchez Serrano, de Huelva.

A la fotografía «Atardecer» (número 74 del ídem) de don Enrique Lafuente, de Valencia.

**Medalla de bronce**

A las fotografías: «En una estación de Londres», «Vals

Fox», «Paisaje» y «Calle de Sevilla», de don Enrique Ortón, de Huelva; don José María Lladó, de Igualada; don Juan Porqueras, de Barcelona y don José Tello, de Zaragoza, respectivamente, y que corresponden a los números 25, 39, 46 y 92 del catálogo.

Este jurado hace constar que en la imposibilidad de disponer de más recompensas tiene que limitarse a reconocer y recomendar el mérito de los envíos hechos por don Ramón Godo, de Igualada; don Joaquín Gasca, de Barcelona; don Juan Peix, de id.; don Antonio Campaña, de id., y don José Díez, de Plasencia, en la sección de fotografías y el de don Ricardo Bofill, de Cáceres, en la de Dibujos. Y para que conste, firmamos la presente acta en el lugar y fecha indicados.—**Juan Delgado, Tomás Pulido, Tomás Martín Gil.**

**Para los hotelitos**

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

**UNA CARTA DE ROMANONES**

**En ella contesta a la rectificación que le hace el general Sanjurjo**

POR TELEFONO

Madrid, 9 (5 20 t).—El conde de Romanones ha enviado hoy a la Prensa una carta en la que contesta a la rectificación que el general Sanjurjo le hiciera a uno de los artículos que recientemente ha publicado de la serie titulada «Los últimos momentos de un reinado».

Dice el conde de Romanones que en los revuelos de los primeros momentos de la proclamación de la República en Madrid, no es de extrañar que confundiese el lugar y la hora de la entrevista que el general Sanjurjo celebró con el jefe del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora; pero que lo esencial es que aquella entrevista se verificó.—M.

En el Rodeo de Plasencia

**Una contienda entre los hijos de Faraón**

Resultó con una importante herida un gitano vecino de Cáceres

A las tres de la tarde de ayer, en el Rodeo de Plasencia, donde se celebra la actual feria de ganado, cuestionaron varios gitanos por rivalidades en el tráfico a que se dedican.

Uno de ellos, llamado José Montaña Cortés, de 35 años de edad y vecino de Cáceres, terció en la discusión con ánimo de calmar a los que discutían acaloradamente. Pero en este momento, otro «cañí» llamado Angel y más conocido por el alias de «el Pellejo», se situó a espaldas del Montaña y le dió un tremendo garrotazo en la cabeza, causándole una herida de unos ocho centímetros de longitud por tres de profundidad, calificada de pronóstico reservado.

Con tal motivo, rápida

mente se originó una contienda entre los muchos gitanos que había en el rodeo, que hubiera tenido graves consecuencias de no haberlo evitado la inmediata intervención del alférez de la guardia civil don Félix Ruiz Zapata y fuerza a sus órdenes, quien para calmar los ánimos y tranquilizar a las demás personas que había en el ferrial, tuvo que expulsar de éste a los gitanos, restableciéndose la normalidad después de una hora de iniciado el alboroto.

El agresor, que al principio se ignoraba quien había sido, incluso por el mismo herido, no ha sido hallado y el José Montaña continúa en el Hospital de Plasencia por orden del Juzgado de Instrucción.

**Una suscripción**

Día 5 de Junio de 1931

Recaudación abierta para dar trabajo a obreros parados, incluida por los empleados con un día de haber.

- Don Francisco Carretero, 18'27 pesetas.
- Don Arturo García Moran, 18 27.
- Don Carlos Guardiola, 15'80.
- Don Ramón Becerra, 15'80.
- Don Rafael Mundi, 15 80.
- Don Santiago García, 15 80.
- Don Emilio Villar, 15 80.
- Don Juan Yagüe, 5.
- Don Eugenio Cotallo, 13 26
- Don Fernando Bohigas, 13'26.
- Don Andrés Crespo, 5.
- Don Luis Fernández, 5.
- Don Joaquín Crespo, 5.
- Don Cándido Pozo, 2.
- Don Francisco Rasero, 10 66.
- Don Manuel Floriano, 2.
- Don Miguel Turégano, 2
- Don Miguel Pinto, 5.
- Don José Antequera, 6.
- Don Juan Marín, 5.

- Don Sotero Cortés, 3.
- Don Germán García, 2.
- Don Juan Antequera, 5.
- Don Vicente Galán, 5.
- Don Diego Jiménez, 5.
- Don Julián Rodríguez, 3.
- Don Cipriano Montes, 1'50.

**Día 6 de Junio**

- Don Gustavo Hurtado Muro, 40 pesetas.
- Don Teodolfo Mohedano, 5 ídem.

**Día 8 de Junio**

- Don Edmundo Cordero, 50 pesetas.
  - Don Santiago Porras, 5.
  - Don Eduardo Cuadrado, 5.
- Continúa abierta la suscripción en la Depositaria del Ayuntamiento.

**Gran Café Viena**

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

**Café especialidad de la casa**

APERITIVOS  
Licores de las mejores marcas  
Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174  
Se sirve a domicilio

**OSBORNE Y COMPAÑIA**

(CASA FUNDADA EN 1772)

**VINOS Y COÑAC**

Puerto de Santa María

ALGUNAS ESPECIALIDADES MUY RECOMENDADAS:

- SOLERA OSBORNE - FINO QUINTA - FINO COQUINERO**
- CONAC 000 - CONAC VETERANO**

REPRESENTANTE EN CACERES Y SU PROVINCIA:

**VIUDA DE VICTORIANO FERNANDEZ**

**Javier**

**FOTOGRAFO**

Casa especial en ampliaciones  
Venta de artículos fotográficos  
TRABAJOS DE AFICIONADOS  
Venta de marcos y molduras para fotografías  
Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON  
Pablo Iglesias, número 12 — CACERES

**«VULCAIN»**  
UN SIGNO DE DISTINCION Y ELEGANCIA  
ES EL USO DEL RELOJ «VULCAIN»  
**POZAS**  
Meret, 18 CACERES Tel. 435

**EL SANATORIO**  
CERVEZA EN BOCK «EL AGUILA»  
Todos los días mariscos.  
Servicio a domicilio - Teléfono 204

**NOTAS DE ACTUALIDAD**

**¡Muy bien, señor Lerroux; muy mal, rematadamente mal, señor Ossorio y Gallardo!**

En los momentos críticos porque nuestra nación pasa, de la hora actual, los españoles leemos y escuchamos con avidez cuanto nuestros hombres cumbres escriben y dicen, y ayer casi en el mismo momento España entera comentaría con comentarios por cierto completamente opuestos, un artículo de Ossorio y Gallardo y un discurso del ministro de Estado, don Alejandro Lerroux.

El discurso lo pronunció el señor Lerroux en Valencia y es un discurso para el que todos los elogios son pocos: sensato, ponderado, patriótico, que hará republicanos a todos los que sean buenos españoles y que inundará los espíritus patriotas de esperanza y confianza respecto a lo que la República española será, en armonía con el ideal que señala lo que debe ser.

Párrafos del discurso del señor Lerroux, son los siguientes:

«Se ha hablado aquí, dijo Lerroux, de los ideales que necesita España, y yo he de añadir ahora que el país necesita, efectivamente, dos ideales: uno, nacional, y otro, internacional.

Y los dos los tenemos. El ideal nacional consiste en que la República se transforme en PAZ, ENSEÑANZA, JUSTICIA SOCIAL y ECONOMIA.

Uno de los problemas que hay que resolver es el de las 30.000 escuelas que en España faltan; uno de los ideales, es la escuela y cuando se traduzca en realidad y de la escuela salgan obreros capacitados, hombres de profesiones libres, verdaderamente preparados, no seremos ya tributarios del extranjero, sino soberanos de la economía, porque la riqueza nuestra es infinita, porque existe en la tierra como en el cielo y en las entrañas de la raza.

Nuestro ideal internacional que haremos pesar en todo momento en Ginebra, no puede ser otro que el de la paz de todos los pueblos.

La República no ha venido para ser patrimonio de nadie, sino para todos y por todos debe ser respetada.

Dejemos a las derechas y a las izquierdas, atengámonos a las circunstancias pre-

sentes, que piden fórmulas de transacción.

Yo pido a todos, al terminar dijo, y especialmente a este pueblo de Valencia, curtido ya en las lides republicanas, que haya la máxima tolerancia y que no perdamos nunca la serenidad.»

Tal el discurso del señor Lerroux que no hay palabras con que debidamente poder encomiar, haciendo alorador justicia estricta; y es el discurso de un gran estadista. Disparará en muchos espíritus las alarmas y las neguras del pesimismo que les atormenta y afligen. Y hará que los buenos españoles se conviertan en republicanos por que cómo no ha de ser ideal de todos, que la República, ya que es verdad axiomática que la Monarquía se hundió para siempre, se transforme en paz, enseñanza, justicia social y justicia económica?

¡Qué ideales tan hermosos! Los cuatro que Lerroux señala son los cuatro puntos cardinales hacia donde la República se debe orientar; están completos todos; ni sobra ni falta ninguno: Paz, enseñanza, justicia social y justicia económica.

Y para llegar a esto y al decirlo, recibió una felicísima inspiración del cielo. Lerroux añade, dejemos a las derechas y a las izquierdas. Atengámonos a las circunstancias que piden transacciones, fórmulas de transacción y yo a todos pido que haya la máxima tolerancia y que no perdamos nunca la serenidad.

El artículo de Ossorio y Gallardo se titula: «La negación española».

Hombre de gran talento quien lo escribió y claro, que hay en él cosas merecedoras de encomio; pero «alicuando dormita Homero»; en él también palabras y pensamientos que es calificativo suave el llamarlos solamente imprudentes.

Párrafos del artículo son: «En una revolución siempre tiene que haber hechos vandálicos.

Lo sbrutos de estos días han ejercitado, después de todo, un salvajismo del tono medio.

Compárese lo que hicieron con lo que pudieron hacer, y tendremos que acabar por darles las gracias.

Escuchemos a los hom-

bres de orden del régimen caído: «Me voy de España. Me llevo mi dinero. Cierro mi fábrica. Suspendo mis obras. ¡Que le parta un rayo a mi país!»

Si así discurren y proceden privilegiados de la fortuna, nada tiene de extraño que los hombres de enconos ciegos, incendien y destruyan. Son los intérpretes lógicos de aquellas capas sociales que sólo tienen un no en la mente y en la conciencia.

Véase cómo Ossorio termina, ¡qué final tan distinto al del discurso de Lerroux! «En comparación con este complejísimo problema de la negación española, pierde importancia el episodio de que unos cuantos quemasen unos cuantos conventos ante unas cuantas autoridades cruzadas de brazos».

Mal, muy mal, señor Ossorio; eso es imprudente y además anárquico y demolidor; es arrojar una mecha encendida en un polvorín, que sin necesidad de mecha está ya ardiendo. Censurar con tanta dureza y por quien, por no estar libre de pecado, no puede tirar la primera piedra, lo que censurarse debe dentro de la justicia sin incurrir en exageraciones.

Atenuar actos vandálicos que nos han desprestigiado ante Europa y el mundo civilizado. Decir que a los autores de esos actos hay que acabar por darles las gracias, porque su salvajismo fué de tono medio, es imprudentísimo, anárquico y revolucionario.

Y además, ¿puede el señor Ossorio creer que con esa censura terrible de los actos de los unos y esa atenuación exagerada de los de los otros, se logrará la felicidad que España anhela?

No, ella se logrará no con censuras ni con atenuaciones: con lo que Lerroux dijo en su discurso que debería esculpirse con letras de oro en mármoles y bronce: «El ideal nacional consiste en que la República se transforme en paz, enseñanza, justicia social y económica».

Esto sí que traerá aparejado que ninguno sea mal español como ciertamente lo han sido los que marcharon.

Muy bien, optimamente bien, señor Lerroux.

Muy mal, rematadísimo mal, señor Ossorio y Gallardo.

Y si alguien dijera, ¿pero querido, quién es usted para permitirse estos juicios? ¿Y a usted quien lo presenta?

Pues soy un español que tiene razón y que por tenerla, autoridad también tiene porque ya Larra dijo: «¡La autoridad de la Academia! ¡Bah! La Academia es digna de autoridad, pero cuando tiene razón y como todo el que la tiene».

QUIDAM IBARROLA

**DE INSTRUCCION PUBLICA**

**Un artículo del ministro sobre la escuela única**

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6 40 t.)—La Prensa de Madrid ha publicado un artículo del ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, tratando del problema de la escuela única, articulada escalonadamente desde las primeras letras hasta la Universidad y sin que estén cerradas las puertas de ésta a los que demuestren talento, sea cualquiera su posición económica y social.—Mencheta.

**DE FOMENTO**

**El Congreso de Ingeniería**

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6 50 t.)—En el ministerio de Fomento y bajo la presidencia del ministro don Alvaro de Albornoz se ha celebrado esta mañana la sesión de apertura del Congreso Nacional de Ingeniería.—Mencheta.

**Esquelas de defunción**

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

**Manifestaciones del doctor Vallina  
En breve habrá más de un millón de labriegos organizados en Andalucía y Extremadura**

**Si las Cortes no decretan que las tierras sean para quienes las labren, arderán los campos**

(POR TELEFONO)

MADRID, 9 (6 40 t.)—El doctor Vallina, líder de los campesinos de Andalucía, ha manifestado que la Confederación Nacional de Trabajo contará muy en breve en Andalucía y Extremadura con más de un millón de labriegos organizados y que si las Cortes Constituyentes no decretan el que las tierras sean para quien las labren, en el mes de Octubre próximo arderán los campos de punta a punta, pues los campesinos han llegado ya a su mayor edad.—Mencheta.

**Dice el ministro de Justicia  
La imposibilidad de celebrar las próximas Cortes en San Sebastián**

**Le parece fantástica la suposición que hace en sus declaraciones el doctor Vallina**

MADRID, 9 (6 50 t.)

(POR TELEFONO)

Procedentes de Granada, han llegado a Madrid el ministro de Justicia, don Fernando de los Ríos y la directora general de Prisiones, señorita Victoria Kent.

El primero, refiriéndose al intento de que las sesiones de las futuras Cortes se celebren en San Sebastián, dijo que era imposible por los cuantiosos gastos que originaría. Aunque las dietas se elevasen a 1 000 pesetas, no bastaría.

Después, el señor de los Ríos hizo declaraciones a los periodistas acerca de las manifestaciones que ha hecho el doctor Vallina, líder de los obreros del campo de Andalucía, en las que asegura que la Confederación del Trabajo cuenta con un millón de asociados en Andalucía y Extremadura y le parece fantástica esa aserveción, pues a juicio del mi-

nistro de Justicia, la Unión General de Trabajadores tiene mayoría.

También dijo que el problema del campo era absolutamente indispensable que estuviese resuelto antes del próximo otoño, acometiendo una verdadera reforma agraria. Lo contrario—dijo—sería una ceguera de las clases conservadoras y de los elementos gubernamentales.

Por último, el ministro no dió parecer alguno sobre las declaraciones recientemente hechas por el gobernador civil de Barcelona, señor Companys, porque dijo que las desconocía.—Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

**La Hacienda española  
Se van a hacer negociaciones con Francia**

**Exactamente iguales a las del año 1918, pero a la inversa**

MADRID, 9 (6 52 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Hacienda, don Indalecio Prieto, al recibir esta tarde a los periodistas les dijo que muy en breve se harían negociaciones con Francia para resolver la cuestión económica, cuya negociación tendría características análogas a la

que se hizo en el año 1918, sólo que a la inversa, pues en aquel año fué Francia la que necesitó un crédito de España.

Para ello irá a París el gobernador del Banco de España acompañado de un representante de la Banca privada.

Comunicó el ministro que el Gobierno francés se halla en excelente disposición para estas negociaciones y que primero se haría un descomulgamiento de las dobles en el mercado de los cambios y que aún no se había acordado nada respecto a las condiciones y al plazo de la negociación.

Añadió el ministro que había recomendado a una Comisión de la Diputación de Sevilla que le había visitado y que solicitaba se le concediese la recaudación de contribuciones, que se abstuviesen de hacer gestiones, ante la imposibilidad del Gobierno para recaudar las directamente.—Mencheta.